

MILLER GREENHOUSES, INC

OF WALLINDORD, PA 403 BEECH ROAD WALLINGFORD, PA 19086

P:610-874-3863 EMAIL: MGHGROWER@GMAIL.COM

Website: mghofwallingford.com

Muhly Grass (Muhlenbergia capillaris)

An Ornamental Wonder



Introduction

Muhly Grass, scientifically known as Muhlenbergia capillaris, is a perennial ornamental grass that has captivated gardeners and landscapers with its airy, delicate plumes and vibrant colors. Often referred to as Pink Muhly Grass due to its stunning pinkish-purple blooms, this plant brings a touch of ethereal beauty to any landscape.

Origin and Habitat

Muhly Grass is native to the prairies and pine flatwoods of the southeastern United States. It thrives in a variety of environments, including coastal areas, sandy soils, and even rocky terrains. Its resilience and adaptability make it a popular choice for both natural and cultivated settings.

Botanical Description

Appearance

Muhly Grass forms a clump of fine, arching foliage that reaches a height of 2 to 3 feet. The leaves are thin and wiry, giving the plant a graceful, flowing appearance. In late summer to fall, the plant produces its signature fluffy plumes that can rise up to 4 feet tall. These plumes start off a vibrant pink or purple and gradually fade to a soft, silvery color.

Growth and Maintenance

One of the many appeals of Muhly Grass is its low maintenance requirements. It prefers full sun but can tolerate partial shade. The plant is drought-tolerant once established and can withstand a variety of soil conditions, from well-drained sandy soils to heavier clay. Muhly Grass is also relatively pest and disease-resistant, adding to its ease of care.

Landscaping Uses

Muhly Grass is a versatile addition to any landscape design. Its stunning blooms can create a dramatic focal point when planted en masse. It works well in borders, rock gardens, and as an accent plant in mixed perennial beds. The plant's fine texture provides a beautiful contrast to larger-leaved plants, and its color adds a splash of vibrancy in the fall garden.

Companion Plants

Muhly Grass pairs well with a variety of other plants. Some excellent companions include:

- Black-eyed Susans (Rudbeckia)
- Coneflowers (Echinacea)
- Russian Sage (Perovskia atriplicifolia)
- Mexican Feather Grass (Nassella tenuissima)

Ecological Benefits

In addition to its aesthetic value, Muhly Grass offers several ecological benefits. The plant provides habitat and food for various wildlife, including birds and pollinators. The dense foliage can also help with soil erosion control, making it a valuable plant for stabilizing slopes and banks.

Propagation

Muhly Grass can be propagated by seed or division. Seed propagation is relatively straightforward, with seeds sown in early spring. Division is best done in late winter or early spring before new growth begins. Simply dig up the clump, separate the roots, and replant the divisions in their new locations.

Seasonal Interest

While Muhly Grass is most known for its fall blooms, it offers year-round interest. In the spring and summer, the fine green foliage provides a soft, flowing backdrop to other garden plants. In the fall, the dramatic plumes steal the show, and even in winter, the dried seed heads and foliage add texture and movement to the garden.

Conclusion

Muhly Grass is a stunning and versatile ornamental grass that brings beauty and ecological benefits to any garden or landscape. Its ease of care, adaptability, and striking appearance make it a must-have for gardeners looking to add a touch of elegance and color to their outdoor spaces. Whether used as a focal point, a border plant, or a companion to other perennials, Muhly Grass is sure to delight and inspire.